

宁波六院整形失败修复门诊开业9个月,接诊患者100多人 医美消费者,安全意识亟待提高

本想通过整容让自己变得更美,不想却因此毁容,还有许多患者走上了漫漫求医路。一谈起这些患者的不幸遭遇,宁波六院副院长王欣就叹息不已。今年2月,该院开设了整形手术失败及并发症修复门诊,虽然门诊每周仅开放半天,但9个月时间,已接诊了100多名整容失败患者。这些患者,都因为整容失败而吃尽了苦头,她们中有破相毁容的,有因为整容而命悬一线的。采访中,一些医生气愤地指出,美容“黑诊所”害人匪浅,医疗美容行业亟待整顿。



医生在为整容失败患者开展修复手术。(陈敏 摄)

记者 陈敏 通讯员 赵蔚

鼻子破了下巴肿了 隆胸注射物全身跑

几天前,当记者来到宁波六院整形手术失败及并发症修复门诊时,胡瑞斌医生正在给一名来自舟山的女患者复查。说起自己的整容经历,这名年轻的服装店老板娘后悔不迭。因为进货的原因,她经常去韩国。两年前,在朋友的劝说下,本就嫌自己鼻子不够挺的她终于心动,在韩国的一家美容机构做了线雕隆鼻,花了3万多元人民币。刚开始,她对隆鼻效果很满意,只是伤口时不时要痛,总不见好。今年年初,她惊讶地发现自己的鼻子居然破了,还有线头露在伤口外,经四处打听,疼痛难忍的她来到宁波六院求助,胡瑞斌为她施行了麻醉手术,手术中抽出了13根线。两年了,这些当时埋进鼻子的线根本就没有被吸收,更可怕的是,这些线居然是倒刺线,抽出来时,不可避免地伤害到了鼻子。

走出宁波六院,来自哈尔滨的曹女士感觉全身轻松,终于不用再为这个下巴折腾了。“以后打死我也不去整容了!”10多年前,曹女士的一个朋友开了家美容院,引进了一种产品,说是打一针就可以打出一个完美的下巴。因为关系好,朋友在自己的美容院免费给曹女士的下巴打了一针。当时,她连注射物是什么也没问。3年前,曹女士的下巴开始红肿、发硬,整个下巴还往外凸。感到害怕的曹女士跑到北京求医问诊,但医生拒绝给她做修复手术,说是因为时间过长,注射物已经取不干净了。几经周折,曹女士来到宁波六院,医生从她的脖子处切开,从下巴内取出了一堆黄黄的异物,足足有20毫升。

曹女士结束了长达3年的噩梦,可是宁波方老师(化名)的噩梦却仿佛没有尽头。15年前,20出头的方老师在本市一家美容机构注射了隆胸材料“奥美定”。5年前,她的

两侧乳房开始出现肿块,而且胀痛不已。不得已,方老师来到宁波一家三甲医院接受手术治疗,医生为她取出了隆胸材料。可是术后没多久,方老师发现乳房又开始胀痛,而且这次胀痛还扩散到了身体其他部位。痛苦不已的方老师只得再次走进医院,磁共振检查显示,当年注射的隆胸材料已渗入她的周围乳腺组织、肌肉组织、肋骨间隙……无可奈何之下,方老师接受了乳房切除、胸大肌切除手术。

但是,方老师的噩梦却并未就此结束。她的手术刀口始终难以愈合,三天两头有黄色渗出物渗出,这说明,她的体内还留有隆胸材料。在家人的陪同下,方老师来到宁波六院。胡瑞斌发现,隆胸材料已渗入方老师的胸腔,已经无法再施行手术了。医生能做的,只有在患者伤口发炎时,给予消炎处理。据了解,“奥美定”因含有致癌物,已被国家明令禁止使用。

数量是“正规军”6倍 “黑诊所”不规范行为多

采访中,王欣告诉记者,宁波六院整形外科开诊已2年多,由于经常收治整形失败患者,今年2月份,医院专门开出了整形手术失败及并发症修复门诊。前来就诊的整容失败者,多因手术不规范操作导致严重感染,甚至已经毁容,更严重的,直接危及生命安全。而这些整容失败者,多是在一些不正规的私人医疗美容机构做的手术。

根据更美App发布的《2017年医美黑皮书》,全国正规医美诊所所有9500多家,而“黑诊所”是前者的6倍,约有6万家。“黑诊所”规模小、隐蔽性强,常隐身于生活美容店、住宅区或酒店中。“黑诊所”的手术量是正规机构的2.5倍,非法执业者是合规执业者的9倍,有15万人之多。

据了解,目前我市有各类医疗美容机构123家,但大部分是中、小型的医疗美容门诊部或医疗美容诊所。这些医疗美容机构中,实施超范围、不规范医疗美容行为的有不少,

还有很多生活美容机构偷偷违规实施医疗美容行为。采访中,有多名医生提出:医疗美容行业亟待整顿。

这些医生概括了医疗美容行业存在的几大不规范行为:

其一,号称“新技术”,实际上是违法操作。

以“超声刀”为例,这几年,在国内一些生活美容机构的宣传中,“超声刀”已经摇身变成了“万能美容神器”,不仅可以消除双下巴、肤色不均,还可在手臂、腹部等多个部位的肌肤上操作,有的广告还宣称“超声刀”100%安全。目前,国内80%的“超声刀”操作在美容院、美容工作室开展,买一台高仿版仪器,雇几名工作人员,“超声刀”美容生意就能开张。

但事实上,“超声刀”美容属于医疗美容行为,在国外仍属于一个年轻的项目。而且在国外,“超声刀”必须由经过严格培训的专职医生操作。而在国内,“超声刀”用于医疗美容,至今还未被国家批准。

尽管不合法,但是偷偷使用“超声刀”的美容机构仍有很多。胡瑞斌在门诊中就曾碰到过好几名因“超声刀”导致面瘫的患者。因为人体的皮肤厚度不同,眼睑周围一般较薄,有经验的医生在操作时会避开额头、眼角等面部神经密布的地方,若是由无资质的医生操作,很难确保安全,稍有不慎就可能造成永久性的面瘫等并发症。

其二,医生挂证,蒙蔽整容者。

随着美容市场的扩大,这几年医疗美容机构急剧增多,但专业人才十分缺乏。据有关统计,目前全国从事医疗美容行业的医生有10万余名,但具有专业资质的整形医生不足3万人。在这种情况下,医疗美容行业就会出现挂证现象。一些医疗美容机构虽然有合法资质,但其资质在国家卫健委等卫生行政部门有备案,消费者可以借此甄别合格的机构和医生。

其次要选择安全的药械。药械市场同样存在大量不规范现象,比如水货、假货泛滥等问题。业内人士提醒,在选择进口药品或材料时,必须仔细阅读中文标识。

其三,设备仪器、所用材料不规范。

在微整形项目中,玻尿酸填充是最受欢迎的项目之一。但巨大的市场需求和高额的利润,造成玻尿酸假货横行的现象。中国整形美容协会发布的数据显示,国内市场上销售的玻尿酸和肉毒素类产品中,70%是假货和水货。据业内人士介绍,目前经批准在临床使用的国产玻尿酸仅两种,一种叫“衡力”,另一种叫“保妥适”。但在现实中,各医疗美容机构使用的玻尿酸品种繁多,消费者根本无从辨别真假。

求美之心无可指摘 关键是选对医美机构

近年来,在消费升级与社会办医的大潮下,医疗美容行业呈现“爆炸式”发展。但随之而来的是医疗美容事故频发。就在今年1月3日,19岁的贵阳女孩莎莎(化名)做隆鼻手术时去世,引起了国人的高度关注。

医疗美容行业的乱象已经引起了全社会瞩目,这几年,相关部门加大了对非法医疗美容的打击力度。据统计,在2017年7月至2018年4月开展的严厉打击非法医疗美容的“蓝盾”专项行动中,我市共检查非医疗美容机构1788家,累计立案133件,累计罚款58.367万元,累计没收违法所得92.0789万元,移送司法机关1件。

不过,业内人士坦言,只有在发生医疗事故的情况下,那些非法从业人员才会承担刑事责任。一般而言,即便监管部门发现了“黑诊所”,作出的处罚也很轻,就是没收医疗器械、处以罚款。所以,在这种情况下,“黑诊所”很难杜绝。

除了政府加大监管力度,消费者提高美容安全意识也至关重要。

采访中,王欣告诉记者,门诊中他会仔细询问那些整容失败者,她选择的那家整容机构有没有执业资格证?整容师有没有医疗美容资格证?给她注射的整容材料具体是什么?什么品牌?厂家是哪一个?几乎无一例外的,这些整容者都一问三不知。“她们只知道注射式美容能让人变美,却没有充分了解这些操作可能产生的副作用。”

就在前不久,王欣的门诊来了名年轻的姑娘。姑娘去韩国旅游时,被人带去做了注射美容,回来后没几天整个脸部便开始发炎,红肿疼痛。可是这位姑娘根本就不清楚对方给她注射的是什么,她甚至连所谓的“医生”都没看到过。

对于消费者而言,到底该如何选择可靠的医疗美容机构?业内人士给出了以下建议:

首先,医疗美容是以医疗为基础的,要想找到经过严格培训的专业医生,一定要找正规的医疗机构。而正规的机构,无论是公立还是私立,都具备相关的医疗资质,其资质在国家卫健委等卫生行政部门有备案,消费者可以借此甄别合格的机构和医生。

其次要选择安全的药械。药械市场同样存在大量不规范现象,比如水货、假货泛滥等问题。业内人士提醒,在选择进口药品或材料时,必须仔细阅读中文标识。

新闻1+1

北京推出“三正规” 提升医美行业信赖度

2019年7月5日,北京市“正品联盟”正式成立,吸引了近100家专业医疗美容机构加盟。“正品联盟”旨在牵手权威部门及产业链多方,进一步传递“三正规”尤其是正规产品对于保障消费者求美安全的意义,提升医美行业信赖度。

据介绍,“三正规”即可信赖的医美机构、可信赖的医生、可信赖的产品。

中国整形美容协会副秘书长曹德全说,医美行业乱象主要集中在非法医疗机构、非法行医的医生、假货水货产品及虚假宣传广告等方面。这些非法的医美服务不具备任

何正规资质,给医美消费者带来不少伤害。目前国家正加大力度开展整顿,也取得了一定成效。

针对这些行业乱象,曹德全表示,作为协会,一方面需要向成熟发达市场看齐,带动整个产业链坚持“三正规”;另一方面,也呼吁广大医美消费者在选择医美服务时,对于医美服务的机构、医生和产品有意识地进行资质查验,不要盲目听信各种虚假宣传。

“建立值得信赖的医美消费环境,需要全医美产业链通力合作,每一个环节的自我约束都缺一不可。”曹德全说。

(陈敏 整理)

图 示

根据更美App发布的《2017年医美黑皮书》,全国正规医美诊所所有**9500多家**,而“黑诊所”是前者的**6倍**,约有**6万家**。“黑诊所”常隐身于生活美容店、住宅区与酒店中,手术量是正规机构的**2.5倍**,非法执业者是合规执业者的**9倍**,有**15万人**之多。



据有关统计,全国从事医疗美容行业的医生有**10万余名**,但具有专业资质的整形医生不足**3万人**。

目前我市有各类医疗美容机构**123家**,大部分是中、小型的医疗美容门诊部或医疗美容诊所。



在2017年7月至2018年4月开展的严厉打击非法医疗美容的“蓝盾”专项行动中,我市共检查非医疗美容机构**1788家**,累计立案**133件**,累计罚款**58.367万元**,累计没收违法所得**92.0789万元**,移送司法机关**1件**。

张悦 绘

5688座公路桥,宁波人怎么在管理?

水乡宁波,有桥才有路。

高速公路、高架的迅速发展,让宁波的桥梁有了更多种类。据公路与运输部门统计,我市共有公路桥梁5688座,其中高速公路桥梁811座,还有更多的是位于普通国道、县乡道以及农村公路上的桥梁。这5000多座桥梁,还不包括我们熟悉的城市桥梁。

这么多桥梁,养护部门是怎么管理的呢?洪磊是市公路与运输管理中心的专职桥梁养护工程师,他介绍,公路桥梁养护中的例行检查分为经常检查、定期检查和特殊检查。现在通过手机就可以查看到一线的桥梁养护员去了哪些桥,这些被检查的桥梁有什么问题,这样就能轻松掌控更多桥梁信息。

洪磊所说的“科技手段”是指市公路与运输管理中心协同交通运输部公路科学研究所共同开发的

CBMS(中国桥梁管理系统 China Bridge Management System),宁波是全国首家试点单位,通过CBMS,公路桥梁上装了专属二维码身份证,能利用AI图像智能系统对桥梁病害进行识别。这些科技手段的应用使我市公路桥梁经常检查完全满足了规范要求,做到了“两规范、两提升、一补齐”,即规范桥梁巡查工作、规范内业资料格式、提升桥梁巡查效率、提升内业资料效率及补齐桥梁数据短板,建立起完整的桥梁病害数据库。

公路与运输部门在做到普通国道、县道和乡道桥梁每月一次经常检查的基础上,针对特殊结构、重载交通线路和技术状况较差的桥梁进行重点检查,加大检查频率。

定期检查是常规公路桥梁三年一次的专业检查,我市全面委托专

业第三方技术单位实施定期检查工作。今年,普通国道桥梁定期外业检查工作已完全完成;县道以上桥梁从2009年起全市实现全覆盖的定期检查;截至2018年乡道桥梁实施全覆盖定期检查的区县(市)有江北、镇海、宁海、象山、奉化、北仑等,实施部分定期检查的区县(市)鄞州、余姚、慈溪、东钱湖、海曙等;村道桥梁实施全覆盖定期检查的区县(市)有江北、象山、奉化等,实施部分定期检查的有宁海、慈溪、东钱湖、北仑、余姚、鄞州等。

为确保桥梁运营安全,我市还开展桥梁水下构件特殊检查,补齐现有规范桥梁定期外业检查缺少水下构件检查的内容,2018年度共抽取2座典型流域的桥梁开展桥梁下部结构专项检查工作,综合评估整桥桥梁技术状况。

除了例行检查,各区县(市)的公路桥梁还将接受规范化抽检。经过近三年的规范化检查,我市桥梁管养工作不断规范,管理水平明显提升,桥梁管理规范化水平从83.6分提升至88.3分。

对于病害桥隧,我市本着“消灭公路病害桥隧,保障公路运营安全”的宗旨,全力推进改造工作。2019年度,计划改造提升普通国道桥梁24座、隧道1座、边坡3处、桥梁防护提升29处,共计投资约3000万元,目前所有项目已在实施当中。

下一步,公路与运输部门将进一步借力信息化提升桥梁管养水平,借力市场化分摊桥隧管养压力,加大病害桥隧改造力度,协同开发并试点中国隧道管理系统,确保公路桥隧安全。

(张燕 王陈威 文/摄)



工作人员检查胡陈港大桥。